

长治高新区 2024 年经济工作会议提出

# 建设两大示范区 争创百强高新区

本刊讯 2月27日，长治高新区2024年经济工作会议召开。会议坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的二十大精神，深入学习贯彻习近平总书记对山西工作的重要讲话重要指示精神，按照中央和省、长治市委经济工作会议部署，坚持稳中求进工作总基调，聚焦建设承接东部产业转移示范区和北京对口合作示范区，全方位促进高质量发展，全面争创国家百强高新区，以新担当新作为奋力推进中国式现代化的长治高新区新实践。副市长、高新区党工委书记、管委会主任秦苏良作工作报告。党工委委员、管委会副主任朱立先主持会议。管委会总工程师卫玉玺宣读长治高新区党工委、管委会《关于表彰2023年度先进单位和个人表彰决定》。党工委、管委会领导班子出席。

会议充分肯定了2023年经济工作。指出，一年来，高新区坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指引，聚焦全省开发区建设中心工作，认真落实市委、市政府决策部署，积极担当国家高新区新时代发展使命，主要指标全线逆势增长，东部地区产业转移示范区和北京对口合作示范区两大示范区建设全面起势，电子信息产业集群、装备制造产业集群、生物医药与大健康产业、新材料产业集群集聚发展，科技创新加快赋能产业转型，数字经济蓬勃发展，营商环境持续优化，全面从严治党纵深推进，高质量发展迈出坚实步伐。

会议深入分析了2024年经济形势。指出，今年是新中国成立75周年，是实施“十四五”规划的关键之年，也是高新区建设承接东部产业转移示范区、北京对口合作示范区的奋进之年。要坚定建设两大示范区的目标定位，构建现代化产业体系，支撑高质量发展；加快提质升级，担当争创国家百强高新区的职责使命；辩证分析促进高质量发展的综合因素，当前长治高新区正处在一个关键时期，既有挑战更有机遇，既有压力更有动力，但总体看，机遇大于挑战，有利条件大于不利因素，要振奋精神，抢抓机遇，狠抓落实，变压力为动力、化挑战为机遇，加快迈入国家百强高新区，在现代化建设新征程上谱写高质量发展新篇章。

建设两大示范区、争创百强高新区，既是立足高新区发展实际，也是省委、市委赋予的职责使命，更是促进高质量发展、推进高新区现代化建设的现实路径。

一是坚持科技创新引领产业创新，加快构建现代化产业体系。要建设高水平创新平台，加快建设一批院士工作站、重点实验室、中试基地、成果转化平台，推动创新成果快速转化为现实



生产力。要培育高质量创新主体，实施高企数量提升计划，积极打造一批高科技领军企业、科技小巨人企业、单项冠军和瞪羚企业。要保障研发投入经费，引导和撬动全社会资源资本向科技创新集聚，构建起“企业投入为主、财政支持为辅、金融增信配套”相结合的创新投入机制。要汇聚高素质创新人才，精准引育一批高水平科学家、科技领军人才和创新团队。

二是坚持链式思维狠抓项目建设和招商引资，聚力打造四大百亿级高新产业集群。要在打造电子信息产业集群上实施强链延链工程，抓落地项目建成投产，做强产业链；抓招商项目签约落地，延长产业链。要在打造新能源产业集群上实施建链稳链工程，在锂电产业上新建产业链，实现从0到1的快速突破；在光伏产业链上稳定发展，稳固高质量发展基础；在打造装备制造产业集群上实施聚链补链工程，推动高新区乃至全市点状分布的中小制造企业，聚散成群、集聚发展，加快长治传统制造向智能高端制造转型；在打造生物医药与大健康产业产业集群上实施链主培育工程。

三是坚持四化融合发展数字经济，深度赋能园区高质量发展。要加快数字产业化，形成电子信息制造业、信创产业、软件与信息技术服务业三大数字经济产业集群。加快产业数字化，以数字化

转型推进新型工业化。加快治理数字化，建设智慧园区，提升园区数字化治理能力。加快数据价值化，夯实数字底座，推广应用场景，充分挖掘数据潜力，使数据要素的乘数效应充分显现。

四是坚持产城融合提升承载力，努力打造高品质产业社区。要完善基础设施提升园区承载力，着力抓好园区路网系统，加快形成园区综合管廊系统，加快构建供排水一体化系统，完善园区电力保障系统。要增强功能配套提升园区服务力，促进产城融合。要创建碳达峰试点园区塑造新优势，加强顶层设计，抓好关键节点，促进园区生产和生活方式低碳转型。

五是坚持高标准定位深化“三化三制”改革，充分激发高质量发展动力活力。在“三制”改革上持续深化，重点在岗位相适、人事相宜上改革突破。在市场化改革上整改提升，坚持抓整改与提效并举、“双管齐下”，不断提升核心竞争力和盈利能力。在专业化改革上探索突破，引进专业团队，打造一批专业化“园中园”。在国际化发展上补齐短板，建设高质量国际合作园区。

六是坚持企业至上优化营商环境，提升园区企业的便利感、信任感、获得感。要构建全周期的政务服务体系，以“承诺制+标准地+全代办”三项改革为引领，完善项目专员制度，提供专家+管家式服务，持续推动工业项目拿地即开

工、企业服务事项全代办。要构建全要素项目保障体系，在政策保障上，制定出台科技赋能高质量发展行动方案，继续实施好稳经济政策、金融支持、人才扶持、市场主体提升等一揽子政策措施；在土地保障上，做好用地规划管理，加大闲置低效用地处置，满足重点项目用地需求；在资金保障上，加强与政策性金融机构对接，常态化开展政银企对接交流，更好解决区内企业融资难问题。要构建全方位安全稳定环境，更好统筹发展和安全，强化底线意识、极限思维，压实安全生产各方责任，从严排查整治安全隐患，坚决守住安全底线，切实以高水平安全保障高质量发展。

会议要求，全区各级党组织要加强党建引领，狠抓落实，为推动高质量发展提供根本保障。各级各部门要加强思想政治建设，充分发挥先锋模范作用，大抓基层基础，强化党风廉政建设，不断净化政治生态，锤炼优良作风，全面保障工作落实、同心协力、同舟共济、一鼓作气、一抓到底，建设两大示范区，争创百强高新区，奋力谱写高新区高质量发展和现代化建设新篇章。

机关及事业单位副科级以上干部，派驻机构班子成员、中心医院、消防队负责人，国有平台公司班子成员及子公司负责人，区内部分“四上”企业负责人，省市重点项目负责人参加。（李茹）

沁水经济技术开发区

## 强基础固根本 促改革求突破

本刊讯 今年，沁水经济技术开发区将聚焦经济建设这一中心工作和高质量发展这一首要任务，抢抓机遇、乘势而上，以时不我待的使命感、责任感、紧迫感，加快推动思想再解放、改革再深化、能级再提升。

明目标，开新局。按照以产业带区、以区兴产思路，立足当前、着眼长远，推动产业升级和创新，引导企业加大研发投入，提高技术创新能力。通过建设创新创业的沁水开发区双创产业园平台，促进企业之间的合作与交流，培育新兴产业和高新技术企业，推动传统产业转型升级，提升整体产业竞争力。

强基础，固根本。持续加大基础设施建设力度，提升标准地、标准厂房、园区道路等基础设施的水平和质量。加强光纤网络、5G网络等基础设施的建设，提高园区网络带宽和覆盖范围。不断完善电力、煤层气等能源供应设施的建设，为人驻园区企业提供安全可靠稳定的必要生产条件；进一步加强环境保护设施建设，建设园区污水处理厂等设施，有效防治污染物的排放和处

理，保护开发区生态资源和自然环境。

促改革，求突破。坚持把全面深化改革作为高质量发展的动力源，以改革增动力、添活力。学习借鉴先进经验，大力开展行政审批、财政体制、薪酬待遇、绩效考核改革，集中资源要素，创新体制机制，充分释放发展活力，营造一流营商环境。积极探索实施“管委会+平台公司+产业基金”运营模式，建立以发展为导向、企业为主体的市场化运行机制，实现“政企分开、政资分开”，让管委会有能力做事、公司有实力办事、基金有活力成事，为有效发挥经济发展主阵地、主战场、主引擎作用注入新动能。

抓党建，强保障。坚决扛牢管党治党政治责任，坚持全面从严治党永远在路上、作风建设永远在路上、反腐败斗争永远在路上，始终把纪律和规矩挺在前面，发扬自我革命精神，敢于刀刃向内，严厉惩治不作为、慢作为、乱作为，大力整治群众身边腐败和作风问题，持续巩固风清气正、海晏河清的良好政治生态。（张鹏）

阳城经济技术开发区

## 全力推动“一区四园”竞相发展

本刊讯 阳城经济技术开发区锚定“一区四园”产业发展定位，加大招商引资力度，加快项目建设步伐，全面优化营商环境，“一区四园”竞相发展，高质量发展势头强劲。

演礼新兴科技产业园，依托电子信息产业园培育发展战略新兴产业，采取“政府+园区+社会资本+公司”招商模式，项目建设和招商引资同步推进。目前，对接招引松吉电动和深圳嘉业大尺寸显示屏两条产业链。其中链主企业松吉电动车已注册落地并入场装修，链上企业弘毅电池制造有限公司已入驻并试生产，其它配套的智能影像半导体生产项目、超精密部件生产项目、LED显示屏灯珠等项目正在深入对接。

安阳现代陶瓷工业园，加快大宗固废综合利用产业园建设，建设高岭土、焦宝石、莫来石、碳纤维等产品生产线及配套设施，并向下游延伸，发展耐火材

料等二次产业，目前“三通一平”已完成70%，生产厂房正在进行基础设施建设。泓浩陶瓷完成干法制粉中试进入量产，年产200万件工艺琉璃窑炉及配套建设项目建设基本完成。完成园区一期道路及绿化整治提升，建成全国最大的琉璃艺术博物馆，成功获批市级陶瓷琉璃艺术专业镇。

八甲口新能源产业园，高端铸造产业园正在标准厂房和“三通一平”工程建设，积极对接爆破焊接新型金属复合板材材料生产加工项目、中高端铸件及深加工研发制造基地项目。

台头工业园区，通过化工园区安全等级复核，土地征迁、电力改迁、采空区治理等安全整改工作加快推进，园区道路、污水处理厂、消防站等基础设施建设有序开展。山西九信年产5000吨3-巯基丙酸甲酯生产线项目开工建设，正在进行生产设备安装调试。（张鹏）

运城经济技术开发区

## 召开企业复工复产暨招商引资和项目调度会

本刊讯 2月26日上午，运城经开区召开企业复工复产暨招商引资和项目调度会。党工委副书记、管委会主任赵自成主持会议并讲话。他强调，开发区上下要以时不我待、分秒必争的紧迫感，以更加昂扬的斗志、更加扎实的举措，把各项工作抓紧抓实，为实现首季“开门红”、打好全年“翻身仗”奠定坚实基础，以优异成绩迎接新中国成立75周年。

会议指出，要清醒把握当前形势，充分认清实现年度目标的艰巨性，推进复工复产的紧迫性、做好推动包联项目的持久性、面临各种挑战的复杂性，进一步凝聚万众一心、共克时艰的强大合力，高标准、高效率、强措施推进当前重点工作，确保各项工作提速提效提质。

会议强调，要全力推进企业复工复产和项目建设。要坚持应复快复、应复尽复，对企业复工复产情况进行全面走访和梳理，助力企业加快复工复产。要坚决打通堵点、补齐断点，大力弘扬真抓实干、务求实效的工作作风，下沉一线为企业“点对点”精准服务，帮助企业解决实际困难。要加强招商线索收集、分析研判和跟踪对接服务，建立台账，动态调整，主动出击，形成共识，达成意向，尽快促成意向项目签约落地。

会上，各部门及招商专班分别汇报了包联企业复工复产及招商线索和项目建设情况。党工委委员、管委会副主任卫奇武、陈拥军进行点评发言。（刘记明）

垣曲经济技术开发区

## 以“奋进起势” 谋“争先胜势”

本刊讯 一年春做首，万事干当先。正月十五过后，垣曲经济技术开发区全面贯彻省委关于推动高质量发展的目标要求，以2024年运城市一季度观摩拉练检查与“三个一批”现场签约仪式为契机，坚持扩总量与调结构齐抓，做优增量与盘活存量并举，奋力打好复工复产、经济运行、项目建设、招商引资、深化改革、要素保障等“组合拳”，带动全区上下以“实干争先”接棒“发力奋进”，以“奋进起势”谋“争先胜势”，助推垣曲经济发展实现“开门红”“季度红”“全年红”。

打主动仗，全面推动应产尽产。为迈好新年第一步，垣曲经开区全员上阵，满弓劲发，按照包联分工安排，深入项目一线，主动靠前服务，认真梳理区内企业复工复产情况，摸排问题困难，研究解决办法，及时纾困解难，推动在建项目应产尽产、投产项目应产尽产，为冲刺第一季度“开门红”发力奋进，努力交出“热辣滚烫”的垣曲答卷。

开顶风船，锚定目标强化经济运行调度。开年以来，垣曲经开区主动摒弃“居中思维”，坚持同快的比、跟强的争，全力以赴拼经济、抓发展，全力以赴拼经济抓发展高质量发展的“最优解”。锚定目标争创一流，围绕6项考核指标和加减分项，明确分工，研究举措，制定全年的工作计划，确保加分项目多加分，减分项不扣分，持之以恒向“稳”前行、向“优”奋进。强化调度挖潜能。围绕在建项目，推动投产促增量；围绕投产企业，及时入统扩总量；围绕重点企业技改项目，深挖潜力优存量，加大力度向“新”奔跑、向“实”发力；同时加快推动“个转企”“小升规”，着力提升市场主体规模体量，为高质量发展

保驾护航、赋能增势，奋力拼出攀高逐新、勇争一流的垣曲作为。

走上坡路，加快推动项目落地投产达产。项目建设是高质量发展的“定盘星”，是高质量发展的“硬支撑”。垣曲经开区紧紧扭住项目建设这个牛鼻子，持续用好“五个一”项目推进机制与项目“四库”管理模式。强化要素协调保障。创新实行“分管领导包联、部门负责人对接、项目单位具体推进”项目包联责任制，主动上门服务，按照程序、加快程序做好可研、立项、环评、土地指标、供电线路等开工前期手续办理，确保华兆佳工、中核汇能独立储能、科宇新能源、正发新能源等重点项目建设、快投产、快达产，奋力展现垣曲速度。精准帮扶促发展。牢固树立“项目为王”鲜明导向，深入一线开展企企服务，宣传落实各项优惠政策，切实做到无事不扰、有求必应，持续彰显全心全意助企纾困的生动实践。截至目前，已解决科宇、海晟因选址变更搬迁费用、东鹏用工短缺、铭诚环保土地出让等问题；正在协调翠翎铜废渣原料供应、技改资金申请、国家级“专精特新”与“绿色工厂”申报等事宜，全力以赴让广大投资者专心创业、安心发展。

啃硬骨头，发挥优势量质齐抓大引强。招商引资是区域经济的“源头活水”，是高质量发展的“最强引擎”。垣曲经开区将招商引资作为“一把手”工程，立足资源禀赋，延链补链招大引强。依托垣曲的矿产、尾矿、气候三大资源比较优势，明确了铜镍精深加工、尾矿综合利用、新能源三大招商主攻方向，同时围绕主导产业、龙头企业上下游供应链的原料、半成品推动产业链延伸拓

展，以“政府+链主企业+产业园区”模式实现产业链招商，重点跟进五龙镁业二期、龙电华鑫锂电铜箔、水发华夏、津城电缆等铜镍精深加工项目；紧盯推动尾矿综合利用中心等尾矿综合利用项目落地开工；紧抓力促动力电池回收等固废综合利用产业蓬勃发展，真正把比较优势转化为招商引资胜势。依托双创中心，出台政策招引创优。全力以赴赴外政策、引项目、促发展，从厂房租金减免、设备搬迁安装、技术升级改造、税收奖励返还等方面制定了十条优惠政策，以真金白银的惠企措施在双创中心招引劳动密集型产业，实现招商引资规模、质量同步提升。截至目前，隆胜服饰、启翔服饰、正达服饰等三家企业已签约入驻、开工建设。

下先手棋，深化改革理顺模式激活动能。聚智聚力答好“三化三制”改革这道必答题，进一步理顺运营管理模式，全面提升“管委会+开发公司”管理水平。市场化改革多措并举。由开发公司负责，与北方铜业公司签订共同建设全国重要的尾矿资源综合利用示范基地协议，通过对尾矿进行集中处理，实现市场化运营；与山西诚信市政建设有限公司签订了污水处理及工业用水综合工程（PPP项目）项目合同，以“特许经营”方式引进社会资本投资提升专业化运营。专业化改革多点开花。依托“运才兴运”，聘请了招商顾问17名，实施委托招商，结合“省校合作”，柔性引进高学历专业人才，参与翠翎环保科研中心、五龙镁业镁还原车间等企业技术攻关，助推企业发展。闲置土地盘活见实效。树立“把闲置资产盘活也是招商引资”的理念，通过政府回购、租赁等方式盘活闲置低效用地，以

“存量”换“增量”，全面拓展园区发展空间。拟盘活山西豫晋国泰微晶科技有限公司工业厂房及生产线近3万平方米用于勤垦光伏支架项目，有效破解了园区项目落地土地要素制约，持续展现“改革走在前、示范当先锋”垣曲担当。

定高标准，优化环境化繁为简有求必应。营商环境是高质量发展的“生命线”，垣曲经开区秉承“把企业当作自家事”，把企业事当作自家事”的服务理念，以经营主体需求为导向，持续提升“3+”改革集成水平。优化“承诺制”审批流程，加快“标准地”出让进度，提升“全代办”服务质效，全面实现“拿地即开工”；深化拓展“一枚印章管审批”改革，为企业提供“一企一策”“一事一议”的个性化服务，打通惠企政策落实的“最后一公里”，着力当好新时代服务发展的“店小二”。持续优化审批再提速。围绕项目注册、审批环节所需手续，梳理清单、倒排进度，持续优化营商环境优化、加码项目建设，确保办理前置，最大限度合并审批流程，审批时限压减60%；优化“7x24小时不打烊”政务服务，着力打造“三无”“三可”营商环境，切实把好事办好、实事办实、难事办妥，全面营造尊商亲商安商浓厚氛围。

厚积薄发，箭发流星。下一步，垣曲经开区将以2024年运城市一季度观摩拉练检查与“三个一批”现场签约仪式为契机，以垣曲政治生态净化整改与巡察整改为督促，进一步锚定考核指标，找准战略定位，明晰发展路径，坚定不移树立起大抓产业、大抓工业、大抓项目的鲜明导向，加快赶超跨越，奋力攀高逐新，为打造“美丽山城、幸福垣曲”贡献开发力量。（史力）

### 遗失声明

本人杨青，身份证(号码 142625198210075430)不慎丢失。现声明，若有人冒用本人身份证从事一切活动，所产生的后果均与本人无关。

声明人：杨青  
2024年3月2日